

古巴挥别 卡斯特罗时代

迪亚斯·卡内尔当选古巴新一届国家领导人，正式接替劳尔·卡斯特罗



□新华社发
劳尔·卡斯特罗(左)和迪亚斯·卡内尔出席古巴第九届全国人民政权代表大会会议。

古巴第九届全国人民政权代表大会19日宣布，迪亚斯·卡内尔当选国务委员会主席。

18日，古巴第九届全国人民政权代表大会604名参会代表进行无记名投票，国务委员会第一副主席兼部长会议第一副主席迪亚斯·卡内尔获得603票，正式接替劳尔·卡斯特罗，当选为古巴新一届国家领导人。

57岁的迪亚斯·卡内尔此前担任国务委员会第一副主席兼部长会议第一副主席，他将成第一位在1959年古巴革命后出生的古巴元首。2003年，卡内尔成为古共历史上最年轻的中央政治局委员，2013年，他被选为古巴国务委员会第一副主席。自那以后，他一直是劳尔·卡斯特的得力助手。曾与卡内尔共事过的古共党员称，卡内尔做事“有效率、执行力强，很关心下属和民众。”

劳尔现年86岁，会唱《东方红》，曾多次访问中国，结交了一大批中国朋友……

“长发青年”曾低调

1959年5月1日，新华社记者庞炳庵到古巴工作不久，第一次见到劳尔·卡斯特罗。

那是古巴革命胜利后第一个“五一”国际劳动节，首都哈瓦那100万市民拥上革命广场，庆祝“新生”。

劳尔时年28岁，主持阅兵式；他与工会领导人和战友们挽着手，走在游行队伍前列。

“与兄长菲德尔·卡斯特罗相比，劳尔个子矮些，”庞炳庵介绍，“哥哥长脸，留着起义军战士标志性的胡子；而他脸略圆，刮得干干净净。他有一头长发，用猴皮筋一系，披在肩头。”

革命胜利初期，劳尔极少出现在公众面前；菲德尔则时常发表公开讲话、接受媒体采访。

“劳尔不轻易接受采访。”庞炳庵说。他记得，5年后，他有机会面对面采访劳尔，而那是他驻古巴7年唯一一次机会。

1964年7月19日，在古巴关塔那摩一处美军“租用”的基地内，一个海军陆战队哨所士兵连开6枪，射杀附近古巴哨所的一名士兵，引发古巴民众抗议。

第二天，劳尔接受外国记者采访，庞炳庵在场。庞炳庵回忆，劳尔表达愤怒之余，表示愿意与美国对话，没有任何先决条件，以商讨解决方案。“这能看出劳尔非常务实。”

“传话人”推进中古建交

1959年7月，中国新闻代表团访问古巴。中方希望了解古巴对两国建交的态度。当时，尽管中华人民共和国成立近10年，但地处美国势力范围的不少拉美国家仍与台湾当局保持所谓“外交关系”。古巴能否成为第

一个“破冰者”？

一场外国记者会上，中国新闻代表团团长姚臻向菲德尔提问：“古巴人民对中国人民和亚非人民的希望是什么？”

菲德尔简短答复：“中国人民和古巴人民在争取经济独立中有共同的需要，古巴大部分人民支持这种需要，我希望中国人民取得更大的成就。”

记者会第二天，劳尔私下会见中国新闻代表团，请姚臻向中国政府转达，希望中方派一名负责同志到古巴，做双方联系工作；待条件成熟时，可以在古巴建立中国大使馆。

劳尔这番“传话”，令中方代表团心里有了底，中古建交正式提上议程。1960年9月28日，古巴成为第一个与中国正式建交的拉美国家。

“取经者”打破国际惯例

1997年11月，劳尔时任古巴国务委员会第一副主席兼部长会议第一副主席，首次访华。出访前夕，他向中国驻古巴大使馆提出，希望将访华逗留时间定为18天。

中方答应劳尔访问18天的请求，派国家体制改革委员会官员全程陪同。在上海、广州、深圳等地，劳尔不断询问经济特区建设、国有企业改革等中国经济的方方面面，仔细参观每一个项目，认真听取介绍和讲解。几个月后，劳尔邀请中国代表团访问古巴，向古巴党政军干部介绍中国改革开放实践。刘玉琴记得，中方代表团在古巴十多天逗留期间，劳尔三次亲自宴请并且一有时间就陪同参观，最大限度地利用各种机会了解中国情况。

“这同样超出‘国际惯例’，”刘玉琴说，正是这种办事方式，显现劳尔直入主题的务实风格和重情重义的率真品格。

“劳尔爷爷”唱《东方红》

“东方红，太阳升，中国出了个毛泽东……”中国留学生寇顺超听到劳尔字正腔圆地演唱《东方红》片段时，“一下子惊呆了”，情不自禁地与其他200多名在场中国青年一起高歌。

那是2008年11月18日劳尔陪同时任中国领导人在哈瓦那大学看望中国留学生时的一场“即兴表演”。

其实，劳尔会唱《东方红》，是中国驻古巴使馆工作人员几乎人人皆知的“秘密”。刘玉琴回忆道，劳尔曾在多个场合主动领唱《东方红》，每每把气氛推向高潮，“更难得的是，他能背唱出三段完整的歌词！”

令新华社前驻古巴记者殷永建印象最为深刻的，是劳尔在中国人民遭遇重大灾害时的感同身受。四川汶川2008年发生“5·12”特大地震灾害，劳尔前往中国驻古巴大使馆吊唁会遇难者。

据新华社等

文在寅说朝鲜半岛应签署和平协定

双方商定于4月27日在板门店韩方一侧的“和平之家”举行韩朝首脑会晤

韩国总统文在寅19日在总统府青瓦台与多家媒体代表共进午餐时表示，朝鲜半岛应结束停战机制，发表终战宣言，向签署和平协定迈进。

据青瓦台消息，文在寅在午餐会上发言说，应通过韩朝首脑会晤，树立开辟新道路的里程碑，实现半岛无核化，构建半岛永久和平机制，发展可持续的韩朝关系。

文在寅说，朝鲜正向国际社会表明其彻底无核化的意志，向韩国表明其积极的对话意愿，朝美也在表现出积极对话意愿的同时准备领导人会谈。

但现在仅仅是刚迈进对话门槛，断言对话成功为时尚早。他说，为避免重蹈覆辙，让韩朝、朝美两次首脑会谈成功举行，还需大胆的想法力和具有创造性

的问题解决方案。

韩朝双方商定于4月27日在板门店韩方一侧的“和平之家”举行韩朝首脑会晤。这将是第三次韩朝首脑会晤。

此外，本月9日，美国总统特朗普对媒体表示，他与金正恩将在5月或6月初会面，但具体时间和地点尚未确定。

据新华社

我外交部：中方愿发挥积极作用

外交部发言人华春莹19日说，中方支持朝鲜半岛早日结束战争状态，有关各方合力构建半岛和平机制。华春莹说，中方认为，按照“双轨并进”思路同步推进半岛无核化与建立半岛和平机制，是彻底解决半岛问题的有效办法。作为半岛问题的当事方，中方愿为此发挥积极作用。

据新华社